

ਪਾਠ 61

1. ਚਰਵਾਹੇ ਰਾਤ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਭੇਡਾਂ ਦੀ ਰਾਖੀ ਕਿਵੇਂ ਕਰਦੇ ਸਨ?

-ਰਾਤ ਪੈਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ, ਚਰਵਾਹੇ ਚੱਟਾਨਾਂ ਜਾਂ ਕੰਡਿਆਂ ਦਾ ਇੱਕ ਲਾਂਘਾ ਬਣਾਉਂਦੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਇੱਕ ਦਰਵਾਜ਼ਾ ਖੋਲ੍ਹਦੇ ਸਨ।

2. ਜਦੋਂ ਗੜਵੀ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਆਜੜੀ ਆਪਣੀਆਂ ਭੇਡਾਂ ਨੂੰ ਗਲਿਆਰੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਚਾਰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਆਜੜੀ ਕਿੱਥੇ ਸੌਂਦਾ ਹੋਵੇਗਾ?

-ਆਜੜੀ ਖੁੱਲਣ ਵਿੱਚ ਸੌਂਦਾ ਸੀ।

3. ਚਰਵਾਹੇ ਖੁੱਲਣ ਵਿੱਚ ਕਿਉਂ ਸੌਂਦੇਗੇ?

- ਭੇਡਾਂ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਕਰਨ ਲਈ ਜੇ ਕੋਰਲ ਦੇ ਅੰਦਰ ਸਨ।

4. ਯਿਸੂ ਦਾ ਕੀ ਮਤਲਬ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਸਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਭੇਡਾਂ ਲਈ ਦਰਵਾਜ਼ਾ ਸੀ?

-ਯਿਸੂ ਦਾ ਮਤਲਬ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਉਹ ਰਸਤਾ ਸੀ ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਅਸੀਂ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਚਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

5. ਯਿਸੂ ਦੀਆਂ ਭੇਡਾਂ ਕੌਣ ਹਨ?

-ਉਹ ਜਿਹੜੇ ਜਾਣਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪਾਪ ਮੌਤ ਨੂੰ ਬੁਲਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਜੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਪੁਕਾਰਦੇ ਹਨ।

6. ਕੁਝ ਲੋਕ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਰੱਬ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਹਨ। ਕੀ ਇਹ ਸੱਚ ਹੈ?

-ਨਹੀਂ। ਇਹ ਝੂਠ ਹੈ।

7. ਨੂਹ ਦੀ ਕਿਸਤੀ ਦਾ ਇੱਕ ਦਰਵਾਜ਼ਾ ਸਾਨੂੰ ਯਿਸੂ ਦੀ ਯਾਦ ਕਿਵੇਂ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹੈ?

-ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨੂਹ ਦੀ ਕਿਸਤੀ ਵਿੱਚ ਸਿਰਫ਼ ਇੱਕ ਦਰਵਾਜ਼ਾ ਸੀ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਯਿਸੂ ਹੀ ਸਦੀਵੀ ਜੀਵਨ ਦਾ ਇੱਕੋ ਇੱਕ ਦਰਵਾਜ਼ਾ ਹੈ।

-ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇੱਕ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਤੋਂ ਨੂਹ ਦੀ ਕਿਸਤੀ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਚ ਗਏ ਸਨ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਿਹੜੇ ਯਿਸੂ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਹਨ ਉਹ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਚ ਜਾਣਗੇ।

8. ਉਹ ਚੇਰ ਕੌਣ ਹੈ ਜੋ ਸਿਰਫ਼ ਚੇਰੀ ਕਰਨ ਅਤੇ ਮਾਰਨ ਅਤੇ ਤਬਾਹ ਕਰਨ ਲਈ ਆਉਂਦਾ ਹੈ?

-ਸ਼ੈਤਾਨ।

9. ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀਆਂ ਭੇਡਾਂ ਨੂੰ ਇੰਨਾ ਪਿਆਰ ਕਰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਕੀ ਕਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਸੀ?

-ਯਿਸੂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਮਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਸੀ।

-ਇਕ ਦਿਨ, ਲਾਜ਼ਰ, ਜੋ ਯਿਸੂ ਦਾ ਦੋਸਤ ਸੀ ਅਤੇ ਬੈਤਅਨੀਆ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ, ਬੀਮਾਰ ਹੋ ਗਿਆ।

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:1-6 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਹੁਣ ਲਾਜ਼ਰ ਨਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਆਦਮੀ ਬਿਮਾਰ ਸੀ। ਉਹ ਮਰਿਯਮ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਭੈਣ ਮਾਰਥਾ ਦੇ ਪਿੰਡ ਬੈਤਅਨੀਆ ਤੋਂ ਸੀ।

2-ਇਹ ਮਰਿਯਮ, ਜਿਸਦਾ ਭਰਾ ਲਾਜ਼ਰ ਹੁਣ ਬਿਮਾਰ ਪਿਆ ਸੀ, ਉਹੀ ਸੀ ਜਿਸ ਨੇ ਪ੍ਰਭੂ ਉੱਤੇ ਅਤਰ ਡੋਲਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਵਾਲਾਂ ਨਾਲ ਉਸਦੇ ਪੈਰ ਪੁੰਝੇ।

3-ਇਸ ਲਈ ਭੈਣਾਂ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਸੁਨੇਹਾ ਭੇਜਿਆ, "ਪ੍ਰਭੂ, ਜਿਸਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਪਿਆਰ ਕਰਦੇ ਹੋ ਉਹ ਬਿਮਾਰ ਹੈ।"

4-ਜਦੋਂ ਉਸਨੇ ਇਹ ਸੁਣਿਆ, ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ, "ਇਹ ਬਿਮਾਰੀ ਮੌਤ ਨਾਲ ਖਤਮ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਨਹੀਂ, ਇਹ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਮਹਿਮਾ ਲਈ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਇਸ ਰਾਹੀਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਦੀ ਮਹਿਮਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇ।"

5-ਯਿਸੂ ਮਾਰਥਾ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਭੈਣ ਅਤੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਪਿਆਰ ਕਰਦਾ ਸੀ।

6-ਫਿਰ ਵੀ ਜਦੋਂ ਉਸਨੇ ਸੁਣਿਆ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਬਿਮਾਰ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਦੋ ਦਿਨ ਹੋਰ ਉੱਥੇ ਰਿਹਾ।

-ਜਦੋਂ ਲਾਜ਼ਰ ਬਿਮਾਰ ਹੋ ਗਿਆ, ਤਾਂ ਉਸ ਦੀਆਂ ਭੈਣਾਂ ਮਰਿਯਮ ਅਤੇ ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਸੁਨੇਹਾ ਭੇਜਿਆ, ਜੋ ਬੈਤਅਨੀਆ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਦੂਰ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ।

- ਯਿਸੂ ਨੇ ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਬਾਰੇ ਕੀ ਕਿਹਾ?

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਮੌਤ ਨਾਲ ਖਤਮ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਮਹਿਮਾ ਲਈ ਹੋਵੇਗੀ।

-ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਯਿਸੂ ਨੇ ਸੁਣਿਆ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਬਿਮਾਰ ਸੀ, ਯਿਸੂ ਦੋ ਦਿਨ ਹੋਰ ਉੱਥੇ ਰਿਹਾ ਜਿੱਥੇ ਉਹ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਨੇ ਸੁਣਿਆ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਬਿਮਾਰ ਹੈ, ਤਾਂ ਯਿਸੂ ਤੁਰੰਤ ਲਾਜ਼ਰ ਕੋਲ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਗਿਆ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਮੁਕਤੀਦਾਤਾ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਜੋਂ ਆਪਣੀ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦਿਖਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ।

-ਕੀ ਯਿਸੂ ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਬੀਮਾਰੀ ਨੂੰ ਦੂਰੋਂ ਹੀ ਠੀਕ ਕਰ ਸਕਦਾ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਇਸ ਤੋਂ ਕੁਝ ਸਮੇਂ ਬਾਅਦ, ਯਿਸੂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕੀਤੀ।

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:7-8 ਅਤੇ 11-16 ਪੜ੍ਹੀਏ

7-ਤਦ ਯਿਸੂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਆਓ, ਯਹੂਦੀਆਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਚੱਲੀਏ।”

8-“ਪਰ ਰੱਬੀ,” ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਥੋੜੀ ਦੇਰ ਪਹਿਲਾਂ ਯਹੂਦੀਆਂ ਨੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪੱਥਰ ਮਾਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਪਰ ਤੁਸੀਂ ਉੱਥੇ ਵਾਪਸ ਜਾ ਰਹੇ ਹੋ?”

11-ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਸਾਡਾ ਮਿੱਤਰ ਲਾਜ਼ਰ ਮੈਂ ਗਿਆ ਹੈ; ਪਰ ਮੈਂ ਉਸ ਨੂੰ ਜਗਾਉਣ ਲਈ ਉੱਥੇ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹਾਂ।”

12-ਉਸ ਦੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨੇ ਉੱਤਰ ਦਿੱਤਾ, “ਪ੍ਰਭੂ, ਜੇ ਉਹ ਸੌਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਠੀਕ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ।”

13-ਯਿਸੂ ਆਪਣੀ ਮੌਤ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਪਰ ਉਸਦੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨੇ ਸੋਚਿਆ ਕਿ ਉਸਦਾ ਮਤਲਬ ਕੁਦਰਤੀ ਨੀਂਦ ਹੈ।

14-ਇਸ ਲਈ ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਾਫ਼-ਸਾਫ਼ ਕਿਹਾ, “ਲਾਜ਼ਰ ਮਰ ਗਿਆ ਹੈ।

15-ਅਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਕਾਰਨ ਮੈਨੂੰ ਖੁਸ਼ੀ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਉੱਥੇ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਤਾਂ ਜੋ ਤੁਸੀਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰੋ। ਪਰ ਸਾਨੂੰ ਉਸ ਕੋਲ ਜਾਣ ਦਿਓ।”

16-ਫਿਰ ਥੌਮਾ (ਜਿਸ ਨੂੰ ਡਿਡਿਊਮਸ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ) ਨੇ ਬਾਕੀ ਦੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਆਓ ਅਸੀਂ ਵੀ ਚੱਲੀਏ; ਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਂ ਉਸਦੇ ਨਾਲ ਮਰ ਸਕੀਏ।”

-ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਨੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਯਹੂਦਿਯਾ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਆਉਣਗੇ, ਤਾਂ ਚੇਲੇ ਕਿਉਂ ਡਰੇ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਹੂਦਿਯਾ ਦੇ ਯਹੂਦੀਆਂ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਪੱਥਰ ਮਾਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਨੇ ਚੇਲਿਆਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਹੈ, ਤਾਂ ਚੇਲੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਸਮਝ ਨਹੀਂ ਸਕੇ।

-ਚੇਲਿਆਂ ਨੇ ਸੋਚਿਆ ਕਿ ਯਿਸੂ ਯਹੂਦੀ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਉਸ ਨੂੰ ਮਾਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇ ਰਿਹਾ ਸੀ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਲਾਜ਼ਰ ਦੇ ਨਾਲ ਰਹੇ।

-ਇਹ ਯਿਸੂ ਦਾ ਮਤਲਬ ਨਹੀਂ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਚੇਲੇ ਬੈਤਅਨੀਆ ਵਾਪਸ ਆਏ ਤਾਂ ਕੀ ਹੋਇਆ?

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:17-22 ਪੜ੍ਹੀਏ

17—ਆਪਣੇ ਆਉਣ ਤੇ, ਯਿਸੂ ਨੇ ਦੇਖਿਆ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਕਬਰ ਵਿੱਚ ਚਾਰ ਦਿਨ ਹੋ ਗਏ ਸਨ।

18-ਬੈਥਨੀਆ ਯਰੂਸ਼ਲਮ ਤੋਂ ਦੋ ਮੀਲ ਤੋਂ ਵੀ ਘੱਟ ਦੂਰ ਸੀ,

19-ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਯਹੂਦੀ ਮਾਰਥਾ ਅਤੇ ਮਰਿਯਮ ਕੋਲ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਦੇ ਗੁਆਚਣ ਕਾਰਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਿਲਾਸਾ ਦੇਣ ਲਈ ਆਏ ਸਨ।

20-ਜਦੋਂ ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਸੁਣਿਆ ਕਿ ਯਿਸੂ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਉਸਨੂੰ ਮਿਲਣ ਲਈ ਬਾਹਰ ਗਈ, ਪਰ ਮਰਿਯਮ ਘਰ ਵਿੱਚ ਹੀ ਰਹੀ।

21-“ਪ੍ਰਭੂ,” ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਇੱਥੇ ਹੁੰਦੇ, ਤਾਂ ਮੇਰਾ ਭਰਾ ਨਾ ਮਰਦਾ।

22-ਪਰ ਮੈਂ ਜਾਣਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਹੁਣ ਵੀ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਮੰਗੋਗੇ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੇਵੇਗਾ।”

-ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਭੈਣ ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

-ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇ ਯਿਸੂ ਉੱਥੇ ਹੁੰਦਾ, ਤਾਂ ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਮੌਤ ਨਾ ਹੁੰਦੀ।

-ਮਾਰਥਾ ਸੋਚ ਰਹੀ ਸੀ ਕਿ ਜੇ ਯਿਸੂ ਉੱਥੇ ਹੁੰਦਾ ਜਦੋਂ ਲਾਜ਼ਰ ਅਜੇ ਜ਼ਿੰਦਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਯਿਸੂ ਨੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਚੰਗਾ ਕਰ ਦੇਣਾ ਸੀ।

-ਫੇਰ ਯਿਸੂ ਨੇ ਮਾਰਥਾ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:23-24 ਪੜ੍ਹੀਏ

23-ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, "ਤੇਰਾ ਭਰਾ ਜੀ ਉੱਠੇਗਾ।"

24-ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ, "ਮੈਂ ਜਾਣਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਉਹ ਅੰਤਲੇ ਦਿਨ ਪੁਨਰ-ਉਥਾਨ ਵਿੱਚ ਦੁਬਾਰਾ ਜੀ ਉੱਠੇਗਾ।"

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਮਾਰਥਾ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਜੀਉਂਦਾ ਕਰਨ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ।

-ਕੀ ਮਾਰਥਾ ਸਮਝ ਗਈ?

-ਨਹੀਂ।

-ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਸੋਚਿਆ ਕਿ ਯਿਸੂ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਜੀਉਂਦਾ ਕਰਨ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ।

-ਕੀ ਯਿਸੂ ਦਾ ਇਹੀ ਮਤਲਬ ਸੀ?

-ਨਹੀਂ।

-ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਜਾਣਦੀ ਸੀ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਦੁਬਾਰਾ ਜ਼ਿੰਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

-ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਮਾਰਥਾ ਦਾ ਕੀ ਮਤਲਬ ਸੀ?

-ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦਾ ਅੰਤ ਹੋਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਮਰ ਚੁੱਕੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਜੀਉਂਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

-ਆਖਰੀ ਦਿਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਜੀਉਂਦਾ ਕਰੇਗਾ ਜੋ ਮਰ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੁਆਰਾ ਨਿਰਣਾ ਕਰਨ ਲਈ।

-ਆਖਰੀ ਦਿਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਾਪਾਂ ਲਈ ਨਿਆਂ ਕਰੇਗਾ ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕੀਤੇ ਹਨ।

- ਯਿਸੂ ਨੇ ਮਾਰਥਾ ਨੂੰ ਕੀ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ?

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:25a ਪੜ੍ਹੀਏ

25-ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਮੈਂ ਹੀ ਪੁਨਰ ਉਥਾਨ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਹਾਂ।

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਮਾਰਥਾ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਪੁਨਰ-ਉਥਾਨ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਸੀ।

-ਯਿਸੂ ਮਾਰਥਾ ਨੂੰ ਦੱਸ ਰਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵਾਪਸ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਦੀ ਉਡੀਕ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ।

-ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜੀ ਉੱਠਣ ਲਈ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਤੱਕ ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਕਰਨਾ ਪਿਆ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਉੱਥੇ ਸੀ, ਅਤੇ ਯਿਸੂ ਹੀ ਪੁਨਰ-ਉਥਾਨ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਹੈ।

-ਯਿਸੂ ਕੋਲ ਮਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਜੀਵਨ ਦੇਣ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਸੀ।

-ਕੀ ਸ਼ੈਤਾਨ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਦੁਸ਼ਟ ਦੂਤ ਮੁਰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ?

-ਨਹੀਂ।

- ਕੀ ਦੂਤ ਮੁਰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ?

-ਨਹੀਂ।

-ਇਕੱਲਾ ਕੌਣ ਮੁਰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਦੇ ਸਕਦਾ ਹੈ?

-ਯਿਸੂ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਹੈ।

-ਫੇਰ ਯਿਸੂ ਨੇ ਮਾਰਥਾ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:25ਅ-26 ਪੜ੍ਹੀਏ

25-ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ, "ਜਿਹੜਾ ਮੇਰੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਜਿਉਂਦਾ ਰਹੇਗਾ, ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਮਰ ਜਾਵੇ;

26-ਅਤੇ ਜੇ ਕੋਈ ਜੀਉਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੇਰੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਮਰੇਗਾ। ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਮੰਨਦੇ ਹੋ?"

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਵੀ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਮਰਦੇ ਹੋਏ ਵੀ ਜੀਉਂਦਾ ਰਹੇਗਾ।

-ਮਨੁੱਖ ਮਰਨ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕਿਵੇਂ ਜੀ ਸਕਦਾ ਹੈ?

-ਯਿਸੂ ਦਾ ਕੀ ਮਤਲਬ ਸੀ?

-ਯਿਸੂ ਕਹਿ ਰਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਕਦੇ ਵੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਲਈ ਨਹੀਂ ਮਰੇਗਾ, ਭਾਵੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਰੀਰ ਮਰ ਜਾਣ।

-ਯਿਸੂ ਕਹਿ ਰਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਆਤਮਾਵਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਨਾਲ ਰਹਿਣ ਲਈ ਸਵਰਗ ਵਿੱਚ ਜਾਣਗੀਆਂ ਭਾਵੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਰੀਰ ਮਰ ਜਾਣ।

-ਫਿਰ ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਕੀ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ?

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:27 ਪੜ੍ਹੀਏ

27-“ਹਾਂ, ਪ੍ਰਭੂ,” ਉਸਨੇ ਉਸਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਮੈਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਮਸੀਹ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਹੋ, ਜੋ ਦੁਨੀਆਂ ਵਿੱਚ ਆਉਣ ਵਾਲਾ ਸੀ।”

-ਕੀ ਮਾਰਥਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੀ ਸੀ ਕਿ ਯਿਸੂ ਹੀ ਮੁਕਤੀਦਾਤਾ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਫਿਰ, ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਆਪਣੀ ਭੈਣ ਮਰਿਯਮ ਨੂੰ ਬੁਲਾਇਆ।

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:28-38 ਪੜ੍ਹੀਏ

28 ਅਤੇ ਇਹ ਕਹਿ ਕੇ ਉਹ ਵਾਪਿਸ ਗਈ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਭੈਣ ਮਰਿਯਮ ਨੂੰ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਬੁਲਾਇਆ।
“ਅਧਿਆਪਕ ਇੱਥੇ ਹੈ,” ਉਸਨੇ ਕਿਹਾ, “ਅਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਪੁੱਛ ਰਹੀ ਹੈ।”

29-ਜਦੋਂ ਮਰਿਯਮ ਨੇ ਇਹ ਸੁਣਿਆ, ਉਹ ਝੱਟ ਉੱਠ ਕੇ ਉਸ ਕੋਲ ਗਈ।

30-ਹੁਣ ਯਿਸੂ ਅਜੇ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਆਇਆ ਸੀ, ਪਰ ਅਜੇ ਵੀ ਉਸ ਥਾਂ ਤੇ ਸੀ ਜਿੱਥੇ ਮਾਰਥਾ ਉਸ ਨੂੰ ਮਿਲੀ ਸੀ।

31-ਜਦੋਂ ਯਹੂਦੀ ਜਿਹੜੇ ਮਰਿਯਮ ਦੇ ਨਾਲ ਘਰ ਵਿੱਚ ਸਨ, ਉਸ ਨੂੰ ਦਿਲਾਸਾ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਦੇਖਿਆ ਕਿ ਉਹ ਕਿੰਨੀ ਜਲਦੀ ਉੱਠ ਕੇ ਬਾਹਰ ਗਈ, ਤਾਂ ਉਹ ਉਸ ਦੇ ਪਿੱਛੇ-ਪਿੱਛੇ ਹੋ ਗਏ, ਇਹ ਸਮਝਦੇ ਹੋਏ ਕਿ ਉਹ ਕਬਰ ਵਿੱਚ ਸੋਗ ਕਰਨ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

32-ਜਦੋਂ ਮਰਿਯਮ ਉਸ ਥਾਂ ਪਹੁੰਚੀ ਜਿੱਥੇ ਯਿਸੂ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ, ਤਾਂ ਉਹ ਉਸ ਦੇ ਪੈਰੀਂ ਪੈ ਗਈ ਅਤੇ ਕਿਹਾ, “ਪ੍ਰਭੂ, ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇੱਥੇ ਹੁੰਦੇ, ਤਾਂ ਮੇਰਾ ਭਰਾ ਨਾ ਮਰਦਾ।”

33-ਜਦ ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਰੋਂਦੇ ਦੇਖਿਆ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਨਾਲ ਆਏ ਯਹੂਦੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਰੋਂਦੇ ਦੇਖਿਆ, ਤਾਂ ਉਹ ਆਤਮਾ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਦੁਖੀ ਅਤੇ ਦੁਖੀ ਹੋਇਆ।

34-“ਤੁਸੀਂ ਉਸਨੂੰ ਕਿੱਥੇ ਰੱਖਿਆ ਹੈ?” ਉਸ ਨੇ ਪੁੱਛਿਆ। “ਆਓ ਅਤੇ ਵੇਖੋ, ਪ੍ਰਭੂ,” ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ।

35-ਯਿਸੂ ਰੋਇਆ।

36-ਤਦ ਯਹੂਦੀਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਵੇਖੋ ਉਹ ਉਸਨੂੰ ਕਿੰਨਾ ਪਿਆਰ ਕਰਦਾ ਸੀ!

37 ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਈਆਂ ਨੇ ਆਖਿਆ, ਭਲਾ, ਜਿਸ ਨੇ ਅੰਨ੍ਹੇ ਮਨੁੱਖ ਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਖੋਲ੍ਹੀਆਂ ਹਨ, ਉਹ ਇਸ ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਮਰਨ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਰੋਕ ਸਕਦਾ ਸੀ?

38-ਯਿਸੂ, ਇਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਡੂੰਘੀ ਹਿੱਲ ਗਿਆ, ਕਬਰ ਤੇ ਆਇਆ। ਇਹ ਇੱਕ ਗੁਫਾ ਸੀ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਦੁਆਰ ਉੱਤੇ ਪੱਥਰ ਰੱਖਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ।

- ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਲਾਜ਼ਰ ਦੀ ਕਬਰ ਕੋਲ ਆਇਆ ਤਾਂ ਕਿਉਂ ਰੋਇਆ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਦੂਜੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰੋਂਦੇ ਦੇਖ ਕੇ ਉਦਾਸ ਸੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਦਾਸ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਪਾਪ ਹੈ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੁਖੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਮੌਤ ਹੈ।

-ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਦੁਖੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਰੱਬ ਉਦਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

-ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਬਿਮਾਰ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਰੱਬ ਉਦਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

-ਇਹ ਇਸ ਲਈ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਣਾਇਆ ਹੈ, ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪਿਆਰ ਕਰਦਾ ਹੈ।

- ਫਿਰ ਯਿਸੂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

ਆਉ ਯੂਹੰਨਾ 11:39-44 ਪੜ੍ਹੀਏ

39-“ਪੱਥਰ ਨੂੰ ਹਟਾਓ,” ਉਸਨੇ ਕਿਹਾ। “ਪਰ, ਪ੍ਰਭੂ,” ਮਰੇ ਹੋਏ ਆਦਮੀ ਦੀ ਭੈਣ, ਮਾਰਥਾ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਇਸ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਬਹੁਤ ਬਦਬੂ ਆਉਂਦੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਨੂੰ ਉੱਥੇ ਆਏ ਚਾਰ ਦਿਨ ਹੋ ਗਏ ਹਨ।”

40-ਤਦ ਯਿਸੂ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਕੀ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰੋਗੇ, ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਮਹਿਮਾ ਦੇਖੋਗੇ?”

41-ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਪੱਥਰ ਲੈ ਗਏ। ਤਦ ਯਿਸੂ ਨੇ ਉੱਪਰ ਵੱਲ ਦੇਖਿਆ ਅਤੇ ਕਿਹਾ, “ਪਿਤਾ ਜੀ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਮੇਰੀ ਸੁਣੀ ਹੈ।

42-ਮੈਂ ਜਾਣਦਾ ਸੀ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਮੈਨੂੰ ਸੁਣਦੇ ਹੋ, ਪਰ ਮੈਂ ਇਹ ਗੱਲ ਇੱਥੇ ਖੜ੍ਹੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਭਲੇ ਲਈ ਕਹੀ ਤਾਂ ਜੇ ਉਹ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਹੈ।

43-ਇਹ ਕਹਿ ਕੇ ਯਿਸੂ ਨੇ ਉੱਚੀ ਅਵਾਜ਼ ਵਿੱਚ ਪੁਕਾਰਿਆ, “ਲਾਜ਼ਰ, ਬਾਹਰ ਆ।”

44-ਮੁਰਦਾ ਆਦਮੀ ਬਾਹਰ ਆਇਆ, ਉਸਦੇ ਹੱਥ ਅਤੇ ਪੈਰ ਲਿਨਨ ਦੀਆਂ ਪੱਟੀਆਂ ਨਾਲ ਲਪੇਟੇ ਹੋਏ ਸਨ, ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਚਿਹਰੇ ਦੁਆਲੇ ਕੱਪੜਾ ਸੀ। ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਕਬਰ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਲਾਹ ਦਿਓ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਜਾਣ ਦਿਓ।”

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਕੀ ਕੀਤਾ?

-ਯਿਸੂ ਕਬਰ ਦੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ 'ਤੇ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋਇਆ, ਅਤੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜਾਗਣ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ।

-ਕੀ ਲਾਜ਼ਰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜਾਗਿਆ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

- ਯਿਸੂ ਮਰੇ ਹੋਏ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਦੇਣ ਦੇ ਯੋਗ ਕਿਉਂ ਸੀ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਨੇ ਸਾਰੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਬਣਾਈ ਹੈ।

-ਯਿਸੂ ਨੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜੀਉਂਦਾ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਿਉਂ ਕੀਤਾ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦਿਖਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਮੌਤ ਉੱਤੇ ਵੀ ਸ਼ਕਤੀ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

-ਯਿਸੂ ਦੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵਾਪਸ ਲਿਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਕੀ ਕਿਹਾ?

ਆਓ ਯੂਹੰਨਾ 11:45-48 ਪੜ੍ਹੀਏ

45-ਇਸ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਯਹੂਦੀ ਜਿਹੜੇ ਮਰਿਯਮ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਆਏ ਸਨ ਅਤੇ ਯਿਸੂ ਨੇ ਜੇ ਕੁਝ ਕੀਤਾ, ਉਸ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ ਸੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕੀਤਾ।

46-ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਫ਼ਰੀਸੀਆਂ ਕੋਲ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਯਿਸੂ ਨੇ ਕੀ ਕੀਤਾ ਸੀ।

47-ਫਿਰ ਮੁੱਖ ਜਾਜਕਾਂ ਅਤੇ ਫ਼ਰੀਸੀਆਂ ਨੇ ਮਹਾਸਭਾ ਦੀ ਇੱਕ ਸਭਾ ਬੁਲਾਈ। "ਅਸੀਂ ਕੀ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ?" ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਪੁੱਛਿਆ। "ਇੱਥੇ ਇਹ ਆਦਮੀ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਚਮਤਕਾਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ।

48-ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਉਸਨੂੰ ਇਵੇਂ ਹੀ ਜਾਣ ਦਿੱਤਾ, ਤਾਂ ਹਰ ਕੋਈ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰੇਗਾ, ਅਤੇ ਫਿਰ ਰੋਮੀ ਆ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਸਾਡੀ ਜਗ੍ਹਾ ਅਤੇ ਸਾਡੀ ਕੌਮ ਦੋਹਾਂ ਨੂੰ ਖੋਹ ਲੈਣਗੇ।"

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਨੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜੀਉਂਦਾ ਕੀਤਾ, ਕੁਝ ਲੋਕ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਮੁਕਤੀਦਾਤਾ ਵਜੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਸਨ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਯਿਸੂ ਨੇ ਲਾਜ਼ਰ ਨੂੰ ਮੁਰਦਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜੀਉਂਦਾ ਕੀਤਾ, ਕੁਝ ਲੋਕ ਚਲੇ ਗਏ ਅਤੇ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਮਾਰਨ ਦੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ ਰਚੀ।

-ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਕੌਣ ਮਾਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ?

-ਮੁੱਖ ਪੁਜਾਰੀ ਅਤੇ ਫ਼ਰੀਸੀ।

-ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਮਾਰਨ ਲਈ ਮੁੱਖ ਪੁਜਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਫ਼ਰੀਸੀਆਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕੌਣ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ?

-ਸ਼ੈਤਾਨ।

-ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਾਜਕ ਅਤੇ ਫ਼ਰੀਸੀ ਯਿਸੂ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਮਾਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਦੁਸ਼ਟ ਸਨ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸ਼ਤਾਨ ਦੀ ਗੱਲ ਸੁਣੀ ਸੀ ਨਾ ਕਿ ਯਿਸੂ ਦੀ।

-ਤੁਸੀਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਸੁਣੋਗੇ, ਸ਼ੈਤਾਨ ਜਾਂ ਯਿਸੂ?